

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
CUATRO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono número 91

PARIS

ENGLISH

Una babel de sonrisas...

—¿No se siente usted como fuera de París, fuera de Francia, fuera de toda ciudad determinada y de todo país conocido en este restaurant, que es una especie de Babel elegante, en que todos los pueblos, todas las lenguas, todos los tipos, todas las pasiones y todas las esperanzas se mezclan y se confunden?

El que así me habla es uno de los más sutiles escritores griegos de nuestra época, el famoso Athanidés. —Nuestra misma mesa—le contesto—tiene ya algo de babélico. Si cada uno de nosotros se pusiera de pronto a hablar su lengua, caeríamos en la mayor confusión.

Somos cinco, en efecto, los que estamos juntos en la maravillosa sala de Negresco, entre aromas de flores exóticas y acordes de violines orientales; somos cinco, y todos representamos un país, una raza, un alma distinta. El único francés entre nosotros es Ernest Lajeunesse. A su lado se sienta Marinetti, el apóstol de Futurismo, que es italiano, y junto al helénico Athanidés, el londinense Strong de aventurera memoria. Pero esto no es todo. Sin apartar la vista de nuestro risoncillo, podemos ver que el camarero que nos sirve es suizo, a menos que sea austriaco, y que el copero que trae con religioso respeto los frascos de vino del Rin para llenar nuestros altos cálices de cristal, tiene una cara de wiking recién llegado de altura tierra polar. El energético Negresco, que adora las empresas peligrosas, no ha querido someterse a las exigencias sindicalistas, que se empeñan en excluir a los extranjeros del servicio de hoteles y restaurant. Venido él mismo de su Rumania natal para hacer probar durante la Exposición de 1900 a los parisenses la excelencia algo rara de la cocina cosmopolita, defiende con tesón la variedad mundial de su servidumbre. Y por tener servidores de todos los colores, hasta negros posee, a veces magníficos negros, vestidos como sultanes de las mil y una noches, que escancian el café de Moka en tazas de Persia.

—Este pilaf, con su aroma de Karry, está delicioso—aseguraba Athanidés. En seguida, todos hablamos de cocinas, y de vinos, y de salsas y de frutas.

—La verdad—dice Lajeunesse—es que, fuera de la cocina francesa, todo lo demás es bárbaro. Hace pocos días, Victor Margueritte nos llevó al nuevo restaurant turco de París y por poco nos morimos... ¿No es verdad?

—No—le contesté yo. —Usted, que ha comido ratas en la China—me dice—, es el único capaz de soportar esas cosas... —Yo también—exclama Marinetti. —La cocina francesa—exclama gravemente Strong—no puede compararse con la inglesa. La gran cocina es la nuestra, a causa de sus principios de lógica estricta. En Inglaterra, en efecto, cuando comemos carne, queremos que tenga sabor de carne, y cuando pedimos espárragos, exigimos que nuestro paladar sienta el gusto de los espárragos. En cambio, en Francia es preciso que la carne tenga sabor de espárragos y los espárragos sabor de cualquier cosa. Las salsas, he ahí el fundamento francés. La salsa suprime el alimento. Entre salsas con frutas, o con tomates, o con guisantes, toda ave y toda res se convierte en una cosa impersonal. No así en nuestras mesas, en las cuales no hay nada que ponga un antipático a los animales comestibles... Pero, eso sí, para hacer bien la cocina inglesa, es preciso tener un cocinero francés...

Marinetti reconoce la superioridad de la cocina francesa; pero abomina de la inglesa. —Después de Francia—dice—, no hay más que Italia. Francia es el lujo, el majar caro y precioso, el pla-

to de plata lleno de tajadas suntuosas y refinadas. Italia es la buena sopa, las buenas pastas, la buena carne. Hay que ver el número de restaurantes italianos que existen hoy en el mundo, para darse cuenta de la importancia que tiene nuestra cocina. En París mismo, no queda ya un solo barrio, por poco cosmopolita que sea en el que no haya alguna «trattoria» modesta y confortable. Dar bien de comer por poco dinero. He ahí nuestro sistema.

Lajeunesse, por protestar, declara que el pilaf que nos han servido no le gusta, y pide un plato bien francés, un plato «au sang».

—Ya veréis... murmura—. Ya veréis... Y vemos, en efecto, vemos el magnífico «canard» dorado por fuera, rojo por dentro, jugoso, tentador... Lo vemos y lo devoramos...

—En España—me dice con gran desdén Athanidés—, no se come más que garbanzos, y chorizos indigestos, y pimientos pesados y sopas de ajos.

—En España—dice yo por darme tono—, hay una cocina admirable, variada, exquisita.

Imperturbablemente, sin temor de contradicciones, les recito el «Mamotreto» segundo de la «Lozana andaluza», asegurándoles que todos aquellos pestiños, testones, zahinas, taivinas, hornigos, alcarabases, conajeros, pepitorias y spedreados de que habla la alegre Aldonza a su señora tía, son platos muy sabrosos y muy populares en todas las ciudades españolas.

—¿Conoce usted alguno de esos guisos?—pregunta Marinetti a Negresco, que se ha acercado a nuestra mesa para ver si nos sirven bien sus camareros.

—No—contesta el famoso gastrónomo—. No... Lo que sí conozco, y es cosa rica, es el arroz a la valenciana, y el bacalao a la vizcaína y el puchero a la madrileña... Un día...

—No—exclama Lajeunesse—, no por Dios, nada de pucheros exóticos, nada de pilafes, nada de platos raros... Un buen pato... Un buen pollo... Un buen faisán... Yo soy amigo de las aves... O una langosta...

Alrededor nuestro, los taponés del champañero comienzan a crepitar, interrumpiendo la suave melopea de la orquesta oriental. Las mesas se llenan de copas, de tazas, de cajas de cigarrillos. Un murmullo voluptuoso llena el vasto espacio, y en las lunas de los espejos se reflejan los rostros animados de las más bellas mujeres del mundo. Todas las lindas jugadoras a quienes he visto en mis paseos por las terrazas del lago, están aquí, gozando de las delicias de la mesa antes de ir a precipitarse en el infierno del bacarrat. Sus ojos guardan aún los matices de los cielos bajo los cuales nacieron. Y hay ojos azules, de un azul pálido; y hay ojos verdes, cual los horizontes marinos; y hay ojos negros, que brillan divinamente, como los firmamentos nocturnos del Sur...

—Una Babel de miras y de sonrisas—murmura Athanidés, apurando su copa...
E. Gómez Carrillo.

La Unión

Huelga.

En la Galería de San Manuel, los obreros que trabajan se han declarado en huelga; piden las nueve horas. Se asegura, que los que están ocupados en las minas del Cabezudo, pararán también, solicitando igual que aquellos.

Entre los obreros todos reina efervescencia. Se reúnen a cada momento; pero si adoptan algún acuerdo sobre la huelga general que se supone, se lo reservan.

Las autoridades se hallan muy preocupadas y adoptan las medidas convenientes para reprimir la huelga general, que, según el insistente rumor, va a estallar.

En las dos minas que se han negado a entrar al trabajo los obreros, estos, han observado una actitud muy pacífica, lo que hace pensar por la unión con que también han procedido, que vienen obrando todos de acuerdo.

Restablecido

Se encuentra restablecido de la grave enfermedad que ha padecido el acudalado minero don Francisco Galvahe Yañez, nuestro querido amigo.

Nos alegramos.

Mejorado

El secretario de este Ayuntamiento

to don Gregorio Martínez Azorin, se ha mejorado bastante de sus dolencias.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.—3 Mayo.

Del reemplazo actual

Cosas de la nueva ley
Ayer mañana, entre los mozos del reemplazo actual que están desfilando ante la Comisión Mixta, se presentó Diego Martínez Soriano, número 147 de la sección 5.ª de Cartagena. Este mozo, simpático, con un patriotismo que desgraciadamente no se dá con tal fe y tal sinceridad, se presentó bastante contrariado a que lo pesaran, tallaran, etc., manifestando que quería ser útil para el Ejército.

—A mí no me duele nada, no tengo defecto físico, no tengo nada...

Y, efectivamente, su constitución física no denotaba nada anormal. No padecía enfermedad ni defecto, tuvo talla suficiente y perímetro torácico...

—Pero... al llegar a pesarse, resultó tener cuarenta y nueve kilogramos con quinientos gramos... Es decir, que le faltaba medio kilogramo para poder ser soldado... La nueva ley lo declara inútil temporal.

El simpático Diego Martínez suplicó una vez más que hiciesen lo posible para que pudiera ser soldado.

—Esos gramos, ese medio kilo que me falta, de peso, es por que he estado hace unos días enfermo; pero ya estoy bien y he de recobrar más peso del que me falta, en muy pocos días... Yo les suplico que me declaren soldado... Tengo hechos los exámenes para ser cabo de cañón... Quiero servir en el Ejército a la patria...

Con gran sentimiento de los facultativos, ante el patriotismo del mozo, tuvieron aquellos que declararlo inútil temporalmente con arreglo a la ley, a pesar de los deseos del interesado.

Y se ha dado el caso de no poder ser soldado un mozo que anhela serlo, por faltarle medio kilo de peso. Diego Martínez, se propone acudir en súplica ante el Ministro de la Gobernación para que le conceda poder ingresar en filas. Para ello está dispuesto a demostrar que esos quinientos gramos los adquiere él en un día, si es preciso. ¡Y tanto!

DIARIO DE MURCIA

El entierro de don José Cayuela, que se verificó ayer mañana, en la parroquia de San Lorenzo, no ha podido ser mas modesto, en punto a pompas fúnebres. Su hijo y su hermano han cumplido la reiterada voluntad del finado. Un ataud pobre, una docena de velas, otra de aislados de la Misericordia para llevarlos, la cruz sin ciriales, un solo estandarte negro y cuatro sacerdotes. ¡Con tan pobre aparato ha querido que se le enterrase!

Pero, en cambio, el acompañamiento de duelo ha sido uno de los más numerosos que hemos visto en esta ciudad, a pesar de no haberse hecho invitaciones personales. No es posible hacer una relación nominal de las autoridades y personas distinguidas que componían la presidencia; basta decir que los primeros puestos los ocuparon el gobernador don Garmán Avedillo y el alcalde don José Clemares, con el ayuntamiento, en corporación y bajo mazas y alabardas.

Es la primera vez que el Municipio ha dedicado este honor a un exalcalde de Murcia. Después iban los señores don Salvador Martínez Moya, don Francisco Pérez Guillón, don Lorenzo Pausa, don Francisco Pato, don Manuel Clavijo, don José Balariela, don Enrique Guillamón, don José Morote, don José Mas, don Teodoro Donio, don Diego Salmerón, don Mariano Palarea, don Vicente Pérez Callejas y otros muchísimos que no puedo recordar en este momento.

Cuando el cadáver y el clero llegaron al sitio consagrado para el último reposo, parte del acompañamiento ocupaba la mitad de la calle de San Nicolás.

Todas las clases sociales han rendido al señor Cayuela el tributo debido a las simpatías que disfrutaba y al bien que ha hecho en su vida. También han venido antiguos amigos suyos de los pueblos de la provincia.

Descanse en paz el buen ciudadano, el político honrado y el ejemplar murciano cuya buena memoria perdurará siempre en esta ciudad.

Repito mi pésame a toda su familia y especialmente a su hijo y a su hermano don Juan.

J. M. Tornel.

Suscripción para la bandera del acorazado «España».

	Plas.	Cts.
Suma anterior.	3	
D.ª Dolores Albacete de Martínez.		50
Total.	3	50

Continúa abierta esta suscripción en la redacción de EL LIBERAL, y en la calle de San Pedro, número 17.

CORTES

(POR TELEGRAFO)

SENADO

(SESION DEL DIA 3)

Preside Montero Ríos.

Maestre anuncia una interpelación por creer son abusivos varios acuerdos de la Curia romana.

Además pide a Pidal que se traslade a la Escuela de Administración Naval a Cartagena.

Le contestan Miranda y Pidal.

Orden del día

Continúa la discusión sobre la ley del voluntariado para Africa.

Se acepta la enmienda presentada por Carranza.

Se desechan otras varias enmiendas.

Primo de Rivera presenta una enmienda al artículo sexto.

Se aprueba el articulado.

Se votan definitivamente las leyes, constituyendo Ayuntamiento al pueblo de Los Mosiles, regulando el retiro para cabos en individuos de tropa en los cuerpos de carabineros y guardia civil y se declara presentada en el plazo legal la instancia para conceder la cruz laureada al comandante de infantería Serra.

Se reúne el Senado en secciones.

Reanudada la sesión se discute la comunicación de Miranda anunciando haber publicado en la Gaceta la nueva edición reformada de la ley hipotecaria.

Alvarez Guijarro apoya un voto particular, anunciando que necesita para discutir tantos días como artículos se han reformado.

Estos artículos son 115.

Se le reserva el uso de la palabra para mañana.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 3)

Renuncia de acta

En los escaños y tribunas hay gran animación. Están llenos por completo.

Se lee una comunicación de Figueroa renunciando el acta por haber sido nombrado Consejero de Estado.

Moral se lamenta de que otros diputados que fueron agraciados con mercedes, no imiten a Figueroa y sigan comiendo la sopa boba.

Las denuncias de Gasset

Se levanta Barroso.

Vengo—dice—a dar cuenta de lo ocurrido con motivo del expediente del acta de Cabra.

Refiere lo ocurrido en la reunión que se celebró en su despacho el cuatro de diciembre de 1906, en cuya fecha se posesionó de la cartera de Gracia y Justicia.

La vista de la causa del «Ratón Pelao» empezó el día siguiente.

Dije que en calidad de ministro no podía ni quería saber nada.

La Audiencia de Córdoba era la única llamada a intervenir.

Añadí que si se trataba de restablecer la armonía entre los liberales de Córdoba, intervendría. Esto es solo lo que se trató.

Si después se ha hecho otra cosa, en nada he intervenido.

Justifica los asensos y traslados de los magistrados diciendo que todos fueron legales.

En un párrafo elocuente y sentido entrega su conducta, su honor y el buen nombre de sus hijos, a todos los diputados, celosos de su honor y de su prestigio.

(Grandes y prolongados aplausos de la mayoría.)

Gasset

Al levantarse Gasset, aumenta la expectación.

—Cumplí la palabra abandonando

la cartera cuando me convenía de que no me facilitaban los créditos que pedía para obras públicas.

Recuerden los ataques de los conservadores, llamándole pirata y negándole beligerancia.

Repito que publico sobre el acta de Cabra, manteniéndolo.

Cuando en los tribunales de justicia se interpone el influjo político, no existe justicia.

(Sensación y rumores.)

No asistí a la reunión de casa de Barroso, pero me atengo al testimonio de uno de los asistentes, de Fernández Jiménez.

(Este pide la palabra.)

Continúa Gasset diciendo: El fiscal que acusaba en la causa fué trasladado.

Después se trasladó a otros fiscales, pero el último accedió a retirar la acusación y se le ascendió.

Ahora se halla en Córdoba. (Sensación.)

Sigue recordando lo ocurrido en el proceso, citando las palabras de Maura: «la espada de la ley se convierte en gaceta para forzar las puertas del recinto de la justicia».

Termina recordando sus palabras de que mientras se ejerza el influjo político no habrá justicia en España. (Sensación y rumores.)

Barroso—Sánchez Guerra

Rectifica Barroso.

Aquello no fué reunión sino visita particular. (Risas y rumores.)

Interviene Sánchez Guerra. La gestión de Gasset en el ministerio de Fomento siempre ha representado el despilfarro, la imprevisión y el barullo.

Por tener esta representación, no quedará de su gestión huella de regeneración en España, como pretende el exministro liberal.

Habla del dictamen sobre las carreteras, repitiendo cuatro artículos y el dictamen de las Cortes.

Gasset infringió la ley con un perjuicio de trescientos millones de pesetas para los intereses de España.

Dirige ataques a Canalejas, idénticos a los que le dirigió cuando se discutió el plan de carreteras.

Gasset ha disparado las baterías contra los acorazados Canalejas, Barroso y Prieto, y contra los cruceros protegidos Luque y Pidal. (Grandes risas.)

Cuando lo del acta de Cabra era yo aspirante a diputado gamacista, condición no muy favorable para obtener el apoyo del gobierno.

Explica las luchas que sostuvo con Vega Armijo cuya enemistad con él fueron causa de los hechos que detalla.

No me explique la ira ni el encono que siento Gasset contra mí.

Únicamente le encuentro justificación por una diversa expansión del espíritu de Gasset, que es como ministro hidráulico y como diputado hidrófobo. (Risas. Los conservadores aplauden.)

Habla Martín Rosales

Cuando la elección de Cabra era yo candidato ministerial y aseguro que aun a pesar de serlo el favor ministerial se le dispensó a Sánchez Guerra.

Explica lo ocurrido en aquella elección y las gestiones que hizo en el Congreso para que se reconociera la falsificación del acta.

El marqués de Cabra no quiso consentir que fueran a presidio los que aparecieron encontrados, porque la incultura y la ineducación de ellos demostraba la imposibilidad de que fueran los autores. Estos eran otros; y contra los que aparecieron encartados y contra los verdaderos autores había que dirigir los tiros.

Relata diversas fases del proceso.

En un arranque de voz y ademanes semitrágicos dice:

Por mi honor de caballero juro que en la reunión de casa de Barroso no propuso fórmula ninguna.

Continúa, con voz estentórea, explicando lo ocurrido.

Termina diciendo que entre las voces de unos, las acusaciones de otros, las calumnias de algunos y las censuras de todos a la justicia hay que pedir que a esta la parta un rayo. (Fuertes rumores.)

Interviene Natalio Rivas

Explica la intervención que tuvo en el asunto, y el ruego que hizo a su cuñado Roque Rosales para que influyese con Vega Armijo para que este consiguiera del marqués de Cabra que retirase la acusación contra los procesados.

Habló con Martín Rosales quien me ofreció gestionar con Vega Armijo para conseguir el citado deseo.

Hablé también con Sánchez Guerra, quien se negó a intervenir en el asunto por ser uno de los interesados.

En tal estado de cosas, llegó de Madrid, pocos días después mi cuñado, celebrándose una reunión en el domicilio de Barroso y al hablarle a éste dijo que como ministro de Gracia y Justicia no podía ni debía escuchar esas cosas.

—Agregó, Barroso, que si el juicio se detenía él ordenaría por telegrafo, y bajo la responsabilidad del Presidente que continuase la causa.

Después de esa reunión no interviene en nada ni sé lo que sucediera.

Fernández Jiménez

Seré sincero y diré la verdad.

Quise varias veces intervenir en este asunto y no lo hice, unas, porque no se me concedía la palabra, y otras, por no disgustar a Canalejas.

Considero este debate ridículo.

Rosales: El ridículo será su señora.

Continúa Fernández Jiménez, que explica lo ocurrido durante su intervención en este asunto.

Vengo al debate como testigo, no como parte.

El fiscal que intervino en la causa, como persona es dignísimo, pero como magistrado es un cacique a las órdenes de Barroso. (Rumores.)

Habla de la intervención de Castillejo, representante, entonces, de Martín Rosales, aunque este trate ahora de desmentirme.

Rosales: No desmiento a nadie que sea caballero.

Prosigue Fernández Jiménez: Siento que Rosales esté nervioso; le aconsejo que tome tila. (Risas.)

(Rosales, se mueve nervioso en su escaño.)

Habla de la carta que le escribió Rosales dos meses después de aquellas elecciones, que si me precisan la leeré.

Recuerda lo ocurrido en una reunión que ambos celebraron, pero como antes dijo el marqués de Cabra que lo iban a engañar (risas) relata una porción de detalles que causan, unos, asombro; otros risas, otros rumores y otros protestas de Sánchez Guerra y Barroso.

También protesta el marqués de Cabra, al decir Fernández Jiménez que aquel dijo que por dignidad sería capaz de matar a su esposa. (Rumores.)

Refiere cómo se cambió y se compró al Jura lo citando el hecho de que un jurado dijo cuando se le habló de la absolución, «yo no he rechazado las 5000 pesetas que se nos ha dado porque todos las aceptaron, pero al que haya que condenar lo condeno».

(Sensación.)

Recuerda la reunión celebrada en casa de Barroso para buscar una fórmula, y al hablar de ella, me invitaron para que la escribiera, pero al ir a hacerlo, recordé el peligro que había en ello y tiré la pluma, diciendo: Escriba V., yo no escribo.

Recuerda cómo en el escrito retirando la acusación el fiscal, había palabras que corrigieron los mismos magistrados. Esa página es una vergüenza para la justicia española. (Melquiades Alvarez: Es verdad.)

Recuerda cuando después de retirarse la acusación y fuera del momento legal preguntó si alguien sostenía la acusación, cuando bien sabían que nadie podía sostenerla por que hubiese sido inútil.

En Córdoba la justicia no se administra en nombre del rey sino en el del cacique.

(Albarracín: Como en todas partes.)

Habla del traslado de magistrados que eran contrarios a la absolución, mientras los hay ya veinte años ejerciendo sus funciones porque son amigos de Barroso. (Rumores.)

Como no debo el acta a los caciques ni al favor, por eso hablo así. (Muy bien.)

Barroso, rectifica

Rectifica Barroso leyendo una estadística de los procesos incoados en Córdoba para demostrar la escasísima proporción de los rumores entablados contra las sentencias dictadas por aquella Audiencia y la rectitud de los magistrados. (Rumores.)

Interviene Contreras

Habla Contreras, pero el barullo de la Cámara y el cansancio impide que se oiga.

Se suspende el orden del día.

Otros asuntos

Se aprueban varios dictámenes denegando suplicatorios.

Se aprueban las actas de Portela y Cambó.

Se acuerda que la Comisión de Suplicatorios celebre mañana sesión.

Se levanta la sesión.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Presidió el alcalde señor Más Gilabert y asistieron el teniente alcalde señor Serrat y los concejales señores Jorquera, Espín, Hernández, Ros, Galvache y Sánchez de las Matas.

El señor Carreño, dió lectura al acta de la anterior sesión que fué aprobada, entrándose en la orden del día. Se dió lectura a la información y dictamen referentes a la instalación de la feria en la plaza de España, perdiéndose de la pasada sesión.

El señor Espín propuso que quedara el asunto sobre la mesa para su detenido estudio.

El señor Jorquera indica la conveniencia de ir suprimiendo la malhadada costumbre de demorar la resolución de los asuntos.

El señor Espín justifica su proposición e hizo constar el interés habitual que le inspiraron siempre los asuntos municipales de los que procuró imponerse afortunadamente.

El señor Jorquera hizo algunas aclaraciones y ambos concejales departieron amigablemente, luego de intervenir el señor alcalde y acordarse quedara el informe sobre la mesa.

Oficio del gobernador civil remitiendo aprobado el proyecto de edificio destinado a pescadería.

Se autorizó al alcalde para anunciar la correspondiente subasta.

Informe de la comisión de Policía proponiendo se autorice a don Pedro Ruiz para recoger de la vía pública las basuras en el Real y el Algar.

Se aprobó. Oficio del alcalde de Murcia, adhiriéndose en nombre de la Corporación que preside, a la solicitud dirigida al ministro de Fomento, proponiendo los medios para aliviar la crisis minera.

El señor alcalde propuso testimoniar al alcalde de la capital el agradecimiento de esta Corporación municipal, acordándose así.

Se aprobó el informe de la comisión de alumbrado proponiendo el concurso para suministro de fluido eléctrico en la diputación de la Palma.

Se acordó adherirse y en el momento oportuno enviar una representación al concurso de Bomberos organizado en Madrid.

Se acordó abrir una suscripción popular encabezada por el Ayuntamiento a beneficio de los héroes de la campaña.

Se aprobó el informe de la comisión de Hacienda proponiendo se abonon de imprevistos a don José Martínez Molinas, 260 pesetas.

El señor Más Gilabert propuso que el Ayuntamiento hiciera suyo el reciente Mensaje en favor de nuestra minería, elevado a los Poderes públicos por el Sindicato Minero, acordándose por unanimidad.

También dió cuenta el alcalde de haber expuesto al representante en esta playa de S. M. Británicos los sentimientos de pesadumbre de la Corporación con motivo de la tremenda catástrofe del «Titanic»; levantándose la sesión.

De Sociedad

Esta tarde dará una conferencia sobre el tema «Cartagena agraria», en la Sociedad Económica, el ordenador de Marina don Valentín Arzoniz.

El festival benéfico que se celebrará mañana en la plaza de toros será presidido por las encantadoras señoritas de Wandosel, Bruquetas, Anderson y Riestra acompañadas de la señora de Sánchez Laá.

En el establecimiento del señor Llagostera quedarán hoy expuestas las artísticas cintas regaladas por los periodistas para la fiesta, habiendo sido pintadas varias de dichas cintas, por el notable artista señor Portela.

Regresó de Madrid el exalcalde don Francisco Jorquera y de Valencia don Miguel Toval.

En breve se unirá en matrimonio con la bella señorita cartagenera, que reside actualmente en Barcelona, María

Las regatas

Con gran concurrencia y animación se celebraron las regatas organizadas por este Club y que oportunamente anunciamos. La concurrencia en el simpático centro y en los muelles fué numerosa.

Se celebraron cuatro regatas con el resultado siguiente:

1.º Recorrido de 1.000 metros que lo efectuó en seis minutos y treinta segundos el canot «Roldan», patronado por el señor Cenesa.

2.º Anclada.

3.º Recorrido de 1.500 metros que efectuó la gola «Cartagena», patronada por el señor Duelo, en siete minutos.

4.º Las canoas «Peral» y «Escanor» se disputaron el premio que ganó la primera patronada por el señor Duelo.

La interesante fiesta fué amenizada por la banda de la escuadra que interpretó brillantemente escogidas piezas.

Terminadas las regatas se organizó un baile en los salones del Club, al que asistieron muchas bellas y distinguidas señoritas.

Los concurrentes fueron galantemente atendidos por la junta directiva.

Cartera de Cartagena

En las oficinas del laboratorio municipal han sido vacunados hoy 27 niños y niñas.

El gobernador militar de esta plaza ha interesado del Ayuntamiento que en breve plazo quede despejada la faja de terreno que hoy está ocupada con mirales en el muelle de Alfonso XII y que pertenece a Guerra.

Anoche quedó detenido en el depósito municipal (por promover escándalo en la vía pública un individuo llamado Pedro Ruiz Ruiz.

En el Hospital de Caridad ha sido curado de una herida en la frente que se ocasionó al dar una caída el joven Pedro Feisó Pérez.

Por encontrarse en malas condiciones para la salud pública ha sido denunciado un pezo extraído en el barrio de Peral.

La instancia que presentó en este ayuntamiento el recluta Manuel Martínez Baruchel, ha sido desestimada por el coronel del regimiento de infantería de África.

El comandante general de este apostadero inte esa del Ayuntamiento que sea citado para las sesiones que celebre la comisión de sanidad, el director del Hospital de Marina que debe formar parte de dicha comisión en concepto de vocal.

Por amenazar peligro a los transeuntes ha sido denunciada a la Alcaldía la fachada de una casa situada en la calle del Adarve

Con objeto de proceder a la elección de nueva Junta directiva se reunieron en cabildo general los cofrades de la Cofradía Marraja.

En el negociado correspondiente de este ayuntamiento se han presentado varias reclamaciones de accidentes del trabajo por obreros que resultaron lesionados en varias industrias de este término municipal.

Ayer mañana fué curada de primera intención en el Hospital de Caridad de varias quemaduras en la mano derecha una joven sirvienta llamada Ana Gómez Riquelme.

ESPECTACULOS

ACTUALIDADES.—Secciones de cinematografía. Gran variedad de películas.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Números de variedades.

TEATRO CIRCO.—Compañía cómica-dramática Comendador-Montenegro. Seis únicas funciones.

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómica-dramática dirigida por el primer actor don Juan Espantaleón. Funciones todas las noches.

OCULISTA

Dr. D. Vivanco Pi y Margall, 13 triplicado, pral. (Antes Aire).—OABTAGENA CONSULTA DE 10 A 12

incapacidad de don Ricardo Spotorno, don Juan Sánchez Pérez y don José Gómez Quilez.

Cuarto. Revocar el acuerdo de la Comisión en lo referente a la incapacidad de don Ramón Guindulay Minguet por tener título académico y estar incluido en el párrafo tercero del artículo 41 de la ley municipal, como así mismo de don Julio García Vaso y don Daniel Andreu, que quedan capacitados para desempeñar el cargo.

Quinto. Confirmar el acuerdo de la Comisión respecto a la capacidad de don Francisco Fernández Vazquez.

Sexto. Desestimar el recurso de don José García Vaso, y confirmar el acuerdo de la Comisión en cuanto a la validez de la sección tercera del distrito sexto.

ALICANTE

El problema del día

A las distintas soluciones indicadas por la prensa local, desde que la Cámara Agrícola con sus iniciativas hizo despertar de su letargo a la clase agricultora en general de esta provincia, hemos de añadir una más que, por estar basada sobre datos o números exactos, pone de manifiesto nuevamente que no es un sueño ni una obra fantástica la construcción de un gran canal, que partiendo del Tajo o del Guadiana, o de ambos ríos a la vez si es necesario, proporcione agua sobrada para convertir en tierra de regadío los inmensos terrenos de secano que cuando la sequía se ceba, como sucede por desgracia con harta frecuencia en este país, solo sirven para sembrar el hambre y la miseria, dando como fruto la emigración tan espantosa que actualmente se sufre.

Tomando como punto de partida la superficie de terreno que se puede transformar de secano en regadío, diremos, que según los datos oficiales de la magnífica memoria publicada por el servicio catastral, en el trabajo terminado ya de la provincia de Albacete se determinan allí 29.654 hectáreas de regadío; 676.986 de secano entre cultivos espontáneos y terreno inculdo hasta 1.443.208 hectáreas.

Para no excedernos en el calcular fijando una cifra redonda, vamos a suponer que todas esas hectáreas solo 400.000 se transforman en cultivo de regadío en la provincia de Albacete, y como por la extensión de la provincia de Alicante se puede calcular para la transformación el mismo número, tendremos 800.000 hectáreas de terrenos cultivables.

Asignáremos para la contribución del canal 250 pesetas por hectárea, que multiplicadas por las 800.000, ascenden a doscientos millones de pesetas, con cuyo capital hay mas que suficiente para realizar la obra.

Para encontrar el capital indicado basta con que el Estado, que es en definitiva quien ha de percibir las mayores utilidades, de la misma garantía que ofrece a los ferrocarriles secundarios, ofreciendo además un premio o prima de un 10 por 100 a los que adelanten los fondos.

Para esto, se podían emitir obligaciones de 250 pesetas, pagaderas por quintas partes anualmente, garantizadas por el Estado con un interés de 5 por 100 anual, hasta la amortización de las mismas, y al hacer esta amortización, el tenedor de la obligación, percibirá la prima o premio antes indicado de 10 por 100.

Hecha la emisión de obligaciones, se invitará a los propietarios de terrenos preferentemente para que retirasen una obligación por hectárea de terreno que posean, quedando las que no fuesen recogidas por los propietarios, a disposición del que quiera emplear su dinero en este papel.

Terminado el canal, el Estado se haría cargo de él, y la amortización de las obligaciones que serían transferibles, se podría hacer total o parcialmente, pero en este caso, la cantidad amortizada tenía que ser siempre superior al aumento de los beneficios que el Estado tuviera al transformar la cuota contributiva actual, por efecto de la transición de cultivo pasando secano a regadío.

Para la construcción del canal, el gobierno adjudicaría las obras a la entidad que presentara mejores proposiciones y ofreciese mas garantías marcando el plazo máximo que debiera emplearse en la construcción.

Indicando en líneas generales el plan de esta solución podría entrarse luego en los detalles que faltan y formalidades reglamentarias para el perfeccionamiento de ella, teniendo en cuenta que, de llevarla a la práctica, el Estado realizaría una obra monumental sin grandes sacrificios, y aseguraría para el porvenir una importantísima fuente de riqueza para el Tesoro público, haciendo la felicidad de dos provincias enteras y de parte de otras dos.

Montepío Mercantil

El elocente abogado D. José Guardiola Ortiz iniciará el domingo próximo en el Montepío Mercantil de Alicante la serie de conferencias organizadas, con una disertación preliminar.

Comisión provincial

La nueva comisión permanente de

esta Diputación ha quedado formado por los siguientes señores:

Don Antonio Ruiz Muñoz, don Antonio Martínez Torrejón, don Rafael Vicena Moltó, don Elías Moltó Botella, don Francisco Anton Torregrosa, y don Enrique Javaloyes Zaragoza.

PARIS

(POR TELEGRAMA)

Las negociaciones.—Optimismo Madrid 3 (2 t.)

En los círculos políticos se nota gran satisfacción por la cordial acogida que el rey don Alfonso dispensó al embajador Geoffray.

Se considera también como síntoma favorable para la negociación el que el Gobierno español haya reconocido la corrección en la iniciativa francesa.

Respecto a la acción en Marruecos, la situación se presenta también más optimista.

La impresión dominante es que el gabinete de Madrid se presenta mucho más conciliador.

La esposa de Védrines

(POR TELEGRAMA)

Telegrama al rey Madrid 3 (2 t.)

La esposa del aviador Védrines ha teleografiado al rey agradeciéndole el interés que se ha tomado ante el accidente ocurrido a su marido.

ROMA

(POR TELEGRAMA)

Noticia desmentida Madrid 3 (2 t.)

Se desmiente rotundamente la noticia de haberse ido a pique el acorazado «Humberto», que se halla fondeado en aguas de Nápoles.

Este acorazado tiene excelentes condiciones.

La guerra italo-turca

(POR TELEGRAMA)

Constantinopla Madrid 3 (2 t.)

Varios cruceros italianos bombardearon el puerto de Kaziah Mad, cerca de Mizzata (Fripolitania).

Han causado desperfectos en los edificios de aduanas y en algunas barcas.

Después del bombardeo se alejaron los cruceros.

BURGOS

Tremenda impresión

(POR TELEGRAMA)

Madrid 3 (2 t.)

El teniente habilitado de la guardia civil de Valladolid, don Juan Becerril, vino a visitar a su hermano político que se hallaba grave.

Se lo encontró de cuerpo presente y tal impresión le produjo que cayó muerto súbitamente.

TOMELLOSO

(POR TELEGRAMA)

Muerto de dos golpes Madrid 3 (2 t.)

Por antiguos resentimientos surgió una reyerta entre Narciso Ramirez y Alonso Molina.

Aquel, utilizando una de las piezas de un arado, asesió a su contrincante dos golpes en la nuca, ocasionándole la muerte instantáneamente.

El agresor ha sido detenido, confesándose autor.

SEVILLA

(POR TELEGRAMA)

El accidente del tranvía Madrid 3 (2 t.)

A consecuencia del desenredo ocurrido al tranvía, resultaron heridos graves el cobrador Enrique Casado y el conductor Mariano Medina.

En gravísimo estado quedó Rafael Casañas.

Han resultado heridos otros muchos viajeros, transeuntes y parroquianos de la taberna.

El tranvía quedó volcado del lado izquierdo, completamente destruido. Llevaba una grandísima velocidad.

El coche se metió materialmente en la taberna, destrozando mesas y sillas.

LA «GACETA»

(POR TELEGRAMA)

Oposición libre Madrid 3 (2 t.)

La «Gaceta» de hoy anuncia a oposición libre la cátedra de Hidrología médica vacante en el doctorado de la facultad de Medicina.

TANGER

(POR TELEGRAMA)

Cruceros franceses Madrid 3 (2 t.)

Llegaron los cruceros franceses «Gloire» y «Conde», enviados por el gobierno para reforzar la dimisión naya que opera en estas aguas.

Asociación internacional

Se ha constituido definitivamente una asociación internacional para el fomento de Tánger.

Está compuesta de las personalidades más salientes de todas las colonias.

Moros que protestan

Una comisión de moros del campo ha visitado al Bajá para protestar de la mala administración de que son víctimas.

Además de esto han ido a solicitar la destitución de algunas autoridades.

Los sucesos de Fez

(POR TELEGRAMA)

Noticias de Tánger Madrid 3 (2 t.)

Se ha proclamado en estado de sitio a Fez gracias a las obstinadas insistencias de Moinier, a pesar de la oposición de Regnault.

Está dando excelente resultado. Cuatro cónsules extranjeros protestan por no haber partido la declaración del sultán.

Telegrama de Haffid

Haffid ha dirigido un telegrama al general Lientey.

Le expresaba la viva satisfacción que le produjo el colaborar con él en la reorganización del Imperio.

Ingeniero fallecido

(Por telegrama)

Inspector general Madrid 3 (2 t.)

Ha fallecido en Madrid el inspector general de ingenieros de caminos D. Antonio Molina.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 1 (5 t.)

Interior... 84'90
Fin... 00'00
Próximo... 00'00
Amortizable... 101'84
Banco... 452'50
Editorial España, fundador... 000'00
Editorial España, ordinarias... 000'00
Banco de Cartagena... 000'00
Tabacos... 285'00

Cambio.

Francos... 6'75
Libras... 26'92

Conferencia telefónica

Canalejas y los periodistas

Varios asuntos Madrid 3 (4 t.)

El presidente del Consejo habló durante largo rato con los periodistas, manifestándose en términos muy afectuosos.

Dijo Canalejas que nada sabía de la cuestión internacional por no haber tenido tiempo de conferenciar con García Prieto.

Manifestó que había cesado el temporal en el norte de Africa.

Con este motivo han podido desembarcar en Larache las fuerzas últimamente destinadas a reforzar aquella plaza, que son los restantes del regimiento de Covadonga.

Me alegro—dijo—grandemente, pues los pobres soldados llevaban varios días dando tumbos.

Con las fuerzas de Covadonga han desembarcado una sección de ametralladoras, una batería de montaña y un escuadrón de caballería.

De Melilla dijo que se habían practicado varios reconocimientos, sin encontrar al enemigo.

La situación mejora, según manifestó Aldeve, quien estaba soliviantado por las continuas predicaciones que se hacían para combatirnos.

De política manifestó que hoy se iniciará el debate político, hablando en primer término Barroso para explicar su intervención en el asunto del Raton Pelao.

Nada más dijo Canalejas.

Recepción diplomática

En Estado

En el ministerio de Estado se ha celebrado la acostumbrada recepción diplomática.

Asistieron todos los diplomáticos acreditados de Madrid.

Los embajadores de Inglaterra y Francia conferenciaron con García Prieto por separado.

González Besada

Regreso a Madrid

Ha regresado a Madrid el exministro conservador González Besada.

Esta tarde asistirá a la sesión del Congreso.

Firma regia

De Fomento

Despachó con el rey el ministro de Fomento.

Puso a la firma los siguientes decretos: Declarando cesante al oficial segundo del Ministerio, don Carlos Groizard.

Concediendo la gran cruz del Mérito

to Agrícola a don Carlos Groizard, director de comercio.

Nombrando comendador de la misma orden a don Eduardo Sainz.

Los sucesos de Melilla

(POR TELEGRAMA)

Matrimonio del Mizzian Madrid 3 (2 t.)

Por noticias del campo enemigo se sabe que el Mizzian contra el matrimonio hace ocho días con la huérfana de un prestigioso kaid de tiempo anterior al sultán.

Con este motivo hubo grandes festejos en el campamento.

El «Marqués de la Victoria»

Ha fondeado «El Marqués de la Victoria».

Revista de mercados

VINOS Y ALCOHOLES.—La situación es de firmeza y aun con orientación de alza.

Sin embargo, los precios aún no han experimentado variación en este sentido.

Respecto a los alcoholes no hay que consignar variación alguna, aun cuando también su orientación es al alza.

En Barcelona, mercado de vinos firme en los precios, cotizando: blanco, a 8 reales grado propiedad, Alicante, tinto o rosado, a 8, grado, muelle Barcelona; Valencia, a 7 grado; Tarragona blanco, a 8 grado estación Barcelona; mistelas, a 47 pesetas hectolitro según clase y grado; destinados a la destilación, a 1'25 pesetas grado.

Los alcoholes, sin variación importante en los precios, pero con tendencia al alza.

En Don Benito (Badajoz) el precio del vino es de 15 a 16 reales arroba, o 24 3/4 pesetas hectolitro.

En Fernánaballero (Ciudad Real) los vinos siguen con poco movimiento.

Las heladas caídas últimamente han hecho mucho daño; pero como ahora no puede apreciarse bien, no han producido alarma entre los vendedores.

Seguramente cuando pasen unos días y se percaten de la verdadera situación, subirá el artículo bastante del precio que hoy rige, que es de 2'50 pesetas el blanco y de 2'75 el tinto de 14°. Hay bastantes existencias. Alcohol, 120 pesetas hectolitro de 40°.

EN ESTRADOS

Lo que pasa

Ignacio Peñalver, es acusado por delito de disparo y lesiones, contra su queridísima esposa.

El fiscal le pide a dicho procesado la pena de cuatro años.

La defensa, representada por el señor Fontes Mauri, ha presentado la prueba en tal forma que aparece el hecho realizado como si a dicha mujer, casualmente, se le hubiese disparado la pistola y se hubiese herido.

En este estado presenta el señor Fontes la irresponsabilidad de su patrocinado, habiendo llegado al convencimiento del ministerio público, representado por el señor Ponce de León, el que en el acto del juicio retira la acusación, quedando en plena libertad el procesado, decretándose las costas del juicio.

Felicito al señor Fontes por el nuevo triunfo obtenido, el que puede agregar a la serie que tiene alcanzada.

Pero yo, que no os quiero ocultar el hecho, os lo voy a relatar:

Toma tripita...

«Ni son todos los que están, ni están todos los que son», dice el refrán; y como tal refrán, es verdad como puño.

Pues la suegra del infortunado Peñalver es (aunque mujer) un sargento de carabineros retirado, con sombra de bigote en el labio superior, que fuma de vez en cuando, toma «juemas» del «matarrazos» y por fin es agresiva y calumniadora, aparte de irse por las noches con los mozos del pueblo de rondalla tocando la guitarra.

Cansado del trabajo volvía Ignacio a comer, cuando la del mostacho le dijo que se esperrara.

El hombre tenía que entrar al trabajo y el tiempo apremiaba.

Y es lo natural que diera unos cuantos gritos como natural desahogo de su estómago hambriento.

«Para qué chillé! La suegra, puesta en jarra, lo increpa, le embiata a la mujer como perra de presa, le llama adjetivos y por fin le dice municipal.

Oír lo de municipal y malprenderla a tortas, todo fué uno.

Se encierran madre e hija y le obliga la madre a la hija, por medio de alpargatazos y mientras le decía «toma tripita», que se pegara un tiro en la mano izquierda y le echara la culpa.

Este ha sido el hecho que tan afortunadamente

Ayuntamiento

La sesión de ayer
A las cinco de la tarde comenzó la sesión bajo la presidencia del alcalde señor Clemares.
Asistieron los concejales señores Jover, Salvat, Salmeron, Albaladejo, Ferraz, Valenciano, Guillamón, Díaz, Solís, Niño, Arnaldo, González Sanz, Pardo y Clavijo.
El secretario da lectura al acta de la sesión anterior, la que es aprobada por unanimidad.
Existe gran desanimación en escenas y tribuna pública.
El señor alcalde, después de leída el acta, recuerda la muerte de don José Cayuela.
Dice en honor de dicho señor, que fue alcalde en época azarosa, y supo dominar la situación por medio de su talento.
Hace una pequeña historia del jefe de los demócratas y termina pidiendo se suspenda la sesión en señal de duelo.
Todos los concejales están conformes.
El señor Salvat se adhiere en nombre de los liberales históricos.
El señor Jover también se adhiere a tan justa petición y además pide se nombre una comisión para que solicite vaya a casa del finado a reiterarle el pésame.
Lo mismo dice el señor Albaladejo en nombre de la minoría conservadora.
Acordándose por unanimidad, se levanta la sesión.

tual, Gallo y Gaona, toros de Moreno Santamaría.
El 19 del mismo, se celebrará la corrida de la Prensa con Fuentes y Machaquito. Esta es la primera en que tomará parte este día, después del percance sufrido en el ruedo madrileño el pasado año.
El 9 del próximo Junio se verificará en la misma plaza la corrida organizada por el Círculo Ecuestre a beneficio de los heridos de Melilla y en ella tomarán parte los espadas Pastor, Gallo y Gaona.
Para el 24 del mismo mes, festividad de San Juan, una de las fiestas mejores de la ciudad Condal, el Centro madrileño, ha organizado otra corrida con ganado de Miura con el diestro Vicente Pastor y otro aun no designado.
Después de permanecer unos días en Sevilla, donde ha adquirido reses de Pablo Romero y de arribas, ha marchado para Canarias el empresario de dicha plaza don Julio Navarro.
Los espadas Jaqueta y Salita, ha sido los contratados por dicho empresario para entenderse con el ganado adquirido a los ganaderos sevillanos.
El novillero Juan Miro, Cerecito, es uno de los chicos que está llamado a ser un verdadero satélite celestial.
En la pasada temporada toreó mucho en las plazas de Portugal y España y en la presente es seguro debutará en los ruedos de Vista Alegre y casi seguro en Madrid.
Nos han asegurado que este diestro en unión de Ernesto Vernias, toreará en la plaza de Cartagena, corrida que dejaría a los aficionados muy satisfechos.
En las novilladas que se celebrarán en la plaza de Santo Domingo de la Calzada, los días 12 y 13 del actual tomarán parte los matadores de novillos-toros Chico de Lavapiés y Agujetas, los que lidiarán ganado de Saltillo.
Ha entrado a formar parte de la cuadrilla de Bienvenida el picador Mannel del Pino, Monerri.
La cuarta de abono en Madrid la lidiarán los espadas Bienvenida, Regaterín y Bombita III el domingo 5 del actual.
Ganado de Castellones correrán en la plaza de Valencia el 5 de Mayo Límelo II y Gallito III y el 16 del mismo en la plaza de Valladolid, reses aun no fijadas.
Pica-Pica
Etiqueta
El gobernador civil de Valencia participa al de esta provincia haberse hecho cargo de aquel gobierno, para el que fue nombrado con fecha 18 del pasado mes de Abril.
Intento de robo
Los conocidos rateros Francisco García Martínez (+) Tabaro y otro entendido por Arróniz han intentado robar en la casa de doña Pilar Belmonte, con domicilio en la plaza de Sardoy, número 6.
Para efectuar el robo rompieron unos hierros de una ventana, penetrando dentro, no logrando efectuar el robo porque al ruido acudieron los vecinos de dicha casa.
En su huida han abandonado una bufanda.
La dueña de la casa puso el hecho en conocimiento de los guardias de seguridad números 31 y 37.
Puestos en libertad
Por orden del gobernador han sido puestos en libertad los presos en este correccional Santiago Sánchez López y María Sant ago Moreno.
Telegrama del ministro
El ministro de la Gobernación telegrafía al gobernador civil, comunicándole haber puesto en conocimiento del ministro de Fomento lo que interesaban los comisionados del pueblo de Pacheco en el telegrama número 24.
En dicho despacho manifiesta que el gobierno se preocupa de recabar de las Cortes crédito aplicable al remedio de las necesidades producidas por la sequía.
Detenida
Por orden del gobernador civil ha sido detenida y conducida a la inspección por los guardias de seguridad 14 y 100, María Barruzco Sánchez.
Escándalo
En esta o de embriaguez ha penetrado en el domicilio de Manuel López, un sujeto llamado Pedro Díaz Hernández, el que cogiendo una sartén en donde se confeccionaba la com da de la familia Manuel, la arrojó al suelo, desafiando después a los vecinos.
Fue detenido y conducido a la inspección por los guardias de seguridad 47 y 76.
Telegrama al gobernador
El alcalde de Cieza manifiesta al gobernador civil por medio de telegramas que las lluvias en nada han beneficiado la crisis agrícola por no haberse podido sembrar en todo aquel término, sino por el contrario, la riada última ha causado muchos perjuicios.
Requisitoria
El juzgado de instrucción del cuartel de la Aurora, de Málaga, dicta requisitoria contra Manuel García Pérez, por falta de concentración.
Cargo municipal
Por renuncia presentada ante la Audiencia de Alcabete por el letrado don Dionisio Guardiola, renunciando el cargo de vocal de aquel tribunal de oposiciones a las secretarías de los juzgados

municipales de Cartagena y Lorca, el presidente de aquella Audiencia ha nombrado en sustitución a don Mariano Rodríguez y Durango.
Riña de mujeres
Ha ingresado en este hospital Josefa López Pacheco, de 14 años, natural de Alcantarilla, la que en riña con otra vecina llamada Carmen Martínez, ha recibido una pedrada, produciéndole una herida contusa de unos cuatro centímetros de extensión superficial, situada en la región frontal, de pronóstico leve.
Ha sido curada por el médico de guardia señor Precioso y practicante y topiquero, señores López y Molina.
Guarda jurado
La alcaldía de Lorca ha nombrado guarda particular jurado para aquel término al vecino de la misma José Sánchez Quintero.
Viajeros
Para Madrid ha salido el senador del reino don Isidoro de la Cierva.
—Don Emilio Ruiz de Alejos y familia han marchado a Abanilla donde pasarán unos días.
Comisión de Fortuna
De Fortuna han llegado a esta, en comisión, para asistir al entierro del señor Cayuela (q. e. p. d.) los señores don Francisco Riquelme, primer teniente alcalde de aquel Ayuntamiento; don Trinidad Lozano Pérez, concejal, y don Juan Piñero Gomariz.
Traslado
El cabo del cuerpo de seguridad, Federico Molina, ha sido trasladado a continuar sus servicios con el mismo empleo a la capital de Oviedo.
Los conjuros
A las seis de la mañana han comenzado en la torre Catedral los tradicionales toques de conjuros.
Sátiro
Los guardias del Municipio números 31 y 35 han presentado en la inspección de vigilancia al sátiro Manuel Sobrino Jiménez, de 34 años de edad, domiciliado en la posada de la Lonja.
El motivo de su detención ha sido el haberles llamado la atención a dichos guardias la niña Josefa Silvano Ros, de once años, hija de Luis y Carme, vecinos de la calle de Andújar, número 28, a la que el Manuel perseguía con ideas deshonestas, viéndose la niña en la precisión de llamar a la pareja.
Excursión escolar
La Asociación Normalista compuesta de unos 45 alumnos, saldrán mañana sábado en el tren mixto de las cinco, para Cartagena, dirigidos por los incansables profesores don José María Arriaza y don Jaime Terrés, que compensados de la importancia de este procedimiento educativo, organizan tan útiles enseñanzas.
Feliz viaje.
El DINAMOGENO Sáiz de Carlos desarrolla rápidamente el apetito, la actividad y la fuerza muscular, robustece el cuerpo, equilibrándose y fortificándose los sistemas nerviosos, muscular y óseo, adquiriendo la sangre los principios nutritivos más ricos para repartirlos por toda la economía.
Ni en el Rif
En el tren número 38, de ayer, viajaba el émulo de Romanos, Antonio Ruiz, en un vagón, de esos de tres primeras, fumando carunchos de 15 céntimos dos y cercando su vista por detrás del sucio cristal del ventanillo.
Cuando de buenas a primeras la arrojan una piedra y le hacen un chichón.
Tal fue que el sombrero no le sirvió sino como funda de la lisiadura.
Estos actos son punibles.
Llamamos la atención de las autoridades para que castiguen a los rifeños del Reguerón, por atentado contra tan ilustre personaje.
Loterías
Se ha recibido, en e ta Delegación de Hacienda, una circular de la Dirección general de Loterías, recomendando a los delegados, que persigan con toda eficacia las rifas de objetos y de dinero como asimismo el fraccionamiento de décimos, esto es vender papeletas, interesando a los gobernadores para que por medio de sus agentes persigan las dichas extralimitaciones.
Al mismo tiempo encarga al delegado que haga saber a los administradores de Loterías, que si no secundan estas disposiciones, denunciando a los que rifan, o venden papeletas, serán declarados cesantes como previene la Instrucción del ramo.
Viajeros
Procedentes de Mazarrón se encuentran en esta, nuestro activo correspondiente en aquella población don Francisco Noguera, acompañado de su señora.
También, procedente del mismo pueblo, se hallan en Murcia don Pedro Veru y señora.
SANTAPOLA
Enferma
Se halla enferma de algún cuidado, la encantadora señorita Elvirita Segarra Sempere.
Muy de veras deseamos su pronto y total restablecimiento.
División de términos
La prensa de Elche publica días pasados sendos artículos, porque este Ayuntamiento ha elevado instancia a los altos poderes, solicitando sea término municipal esta villa, y al efecto, tratase de anexar algunas partidas, anexas hoy al término de Elche.
El tiempo
Después de las pequeñas lluvias de días pasados, se ha notado un cambio rapidísimo de temperatura; pues parece que estamos en completa época veraniega.
El cielo, nos muestra hoy un limpio y transparente azul, y Febo derrama sus calurosos rayos de luz.
Política local
De política local nada podemos decir, pues parece estar esta situación

mejor que en años anteriores, cuando sostenían fuerte lucha los dos partidos.
Mayo
Con la solemnidad acostumbrada en años anteriores, a dado principio el mes de María, viéndose concurridísima la iglesia del Castillo.
Festejos
En breve daremos a conocer el programa de festejos para la próxima temporada de baños.—1.º de Mayo de 1912.
ENTIERRO
Ayer mañana se ha verificado el entierro del jefe del partido democrático D. José Cayuela y Ramón.
Ha sido una extraordinaria manifestación de duelo que han rendido al respetable político y distinguido caballero, como último tributo, numerosas representaciones de todas las clases sociales.
De muchos pueblos de la provincia han llegado comisionados, formando parte en el entierro.
El fúnebre acto ha demostrado por última vez las grandes simpatías que, tanto como político como particular, gozaba el ilustre finado.
Reciba una vez más su distinguida familia la expresión sincera de nuestro dolor.
Vida Religiosa
Vela y Alumbrado
Día 4 de Mayo.—En la Merced.
Santoral
Día 4 de Mayo.—Santos Paulino y Ciríaco, Santa Mónica, San Florian y Santa Antonia.
Luque en Palacio
Conferencia
Madrid 3 (9 n.)
El ministro de la Guerra ha estado en Palacio, celebrando una extensa conferencia con el rey.
El director de Obras públicas
(POR TELÉGRAFO)
A inaugurar unas obras
Madrid 3 (9 n.)
El director general de Obras públicas, Zorita, ha marchado a inaugurar las obras del canal de la derecha del Ebro.
TORTOSA
(POR TELÉGRAFO)
Esperando al rey
Madrid 3 (9 n.)
Aumentan los preparativos para la llegada del rey.
Mañana vendrán tropas para cubrir la carrera.
Hay gran animación.
VALENCIA
(POR TELÉGRAFO)
El pleito continúa
Madrid 3 (9 n.)
Llegó el alcalde.
Inmediatamente conferencia con el gobernador.
Este ha reunido a los concejales liberales.
El pleito pendiente entre los liberales continúa embrollado.
BILBAO
(POR TELÉGRAFO)
Los dramas del automóvil.—Una niña destrozada
Madrid 3 (9 n.)
En el barrio de Pena, el automóvil de Pedro Berber, por evitar el tener que atropellar a un grupo de niñas, viró, montando las ruedas delanteras al mismo tiempo que Micaela Campos, de ocho años de edad, se descolgaba de un paredón.
El automóvil le dió un golpe contra el muro, destrozándole el cráneo.
CASTELLON
(POR TELÉGRAFO)
Un robo
Madrid 3 (9 n.)
En Alcalá de Chisbert se ha realizado un robo en el Sindicato Agrícola.
Han sido detenidos el cabo de serenos Francisco Riaño y el sereno Joaquín Martorell.
Se cree que el robo pueda ser motivado para encubrir inmoralidades en dicho Sindicato.
SEVILLA
(POR TELÉGRAFO)
Acción judicial contra los jaimistas
Madrid 3 (9 n.)
El acto que los jaimistas celebraron en Marchena, trae consecuencias.
A instancias del fiscal de la Audiencia, el juzgado de San Vicente instruye sumaria de lesa majestad.
Se ha citado a los periodistas que asistieron al acto.
Han confirmado que son ciertos los hechos relatados en el extracto que hizo EL LIBERAL.
Se da como seguro que se dictarán varios procesamiento.
Conferencia telegráfica
Extracto
Madrid 4 (1 md)
La tarde parlamentaria ha estado muy movida pues el debate de las denuncias de Gasset llevó a la Cámara gran concurrencia.
Barroso se disculpó de las imputaciones.
Gasset con facil palabra mantuvo y documentó sus acusaciones, mas no obstante se tiene por descontado que el resultado del debate será nulo.

ENVASES - - - de MADERA y HOJALATA PARA PIMENTÓN y CONSERVAS :: AZAFRANES :: ACEITES :: ETC.
C. CARRIL, 1.- ALMACEN de MADERAS
Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA
El magnifico trasatlántico de la Compañía Austro-Americana
"Sofía Hohenberg,"
Saldrá del puerto de ALMERIA el día 7 de Mayo de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.
COMIDA A LA ESPAÑOLA
NOTA.— Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentos con bastante anticipación.
Para más informes, su consignatario
M. BERJON
Boulevard del Príncipe, número 59.—ALMERIA
Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANÇAISES
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa
ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS
CARTAGENA los miércoles 5 mañana. los martes 8 tarde
ORAN viernes 10 miércoles 5
MARSELLA lunes 10 sábados 5
ORAN martes 8 lunes 11
CARTAGENA
Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios de Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Mars-lla.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres pimi entón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
J. M. Pelegrin — Cartagena
Los republicanos
Mañana se reúnen todos los republicanos, presididos por Montes Sierra, para tratar de la actual situación del partido.
OVIEDO
(POR TELÉGRAFO)
15 mil fusiles para la Argentina
Madrid 3 (9 n.)
En Oviedo corren rumores de haber encargado el Gobierno de la República Argentina a la fábrica de Trubia quince mil fusiles maúser, modelo español.
Parece ser que aquel Gobierno se propone aprovisionar a todo su ejército de ese armamento.
Ultima hora
(POR TELEFONO)
Noticias de Melilla
Madrid 4 (3 md)
En la loma Bucherit descendieron trescientos jinetes.
Iban también un gran grupo de infantes.
Las guarniciones de Burdaz y Armit lograron dispersarlos a cañonazos.
Se recogieron dos cadáveres.
Las fuerzas no sufrieron novedad.
RÓBORANS AGATÁNGELO
Hierro y Paladio, cura, anemia, inapetencia, neurastenia y debilidad general. Incomparable reconstituyente. En todas las Farmacias. Viuda del doctor Soler—Alcabete.
NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS
CURA LA BERNIA (QUEBRADORAS)
El reputado especialista don Vicente Tortosa (é hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses é ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar á grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos é incautos á quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras.—MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.
Gabinete del autor: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 á 1 y de 3 á 6.
Estará en el Hotel Universal los días 15 y 16.
EXPOSICION SEMANAL
LOTE: NUMERO 61.
COMEDOR INGLÉS
Un aparador con luna viselada y placas metal. Una mesa comedor.—Seis sillas con placas metal tapizadas de resina.—Un sillón con id. id. —Una mesa para te con cristal.
Fesetas 575 Pesetas
Variación todos los domingos.
VIUDA DE JOSE MARTINEZ ILLAN
Ruzpérez, 5 y 7.—Murcia
Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Holduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celuloide para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio imprimé.—Baldosilla para pinturas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicado

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR
Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el día 2 de Junio por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á Santos, Montevideo y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Parana, Plata, Parana, Salta y Valdivia
Saldrá de ALMERIA el 2 de JUNIO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 17 días

Para los de tercera clase comida á la española
Precio del pasaje de tercera, 25 duros
AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 31 de Mayo ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.
Para más informes, sus consignatarios
Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

Máquinas GRITZNER



PARA COSEY Y BORDAR GRANDES PREMIOS LA MÁS ALTA RECOMPENSA Su perfección, duración, manejo y ligereza es superior á las demás marcas conocidas.

Todos los modelos á plus. 250 semanas
Concesionarios para Alicante y Murcia
J. VIDAL Y COMPAÑIA
MURCIA: Depósito y Oficinas, Plaza Carnicería y Tortuga 5

Vapores CORREOS FRANCESES

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Parana, Formosa, Pampa, Plata, Salta y Valdivia

Formosa
Saldrá de ALMERIA el 12 de MAYO de 1912, y admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días

Para los de tercera clase comida á la española
Precio del pasaje de tercera, 25 duros
AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los Pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 de Marzo, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.
Para más informes sus Consignatarios,
HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.
Boulevard del Príncipe 73 y 75.—ALMERIA

Aviso importante

PERSIANAS, de cadeteta, colocadas, 4 pesetas metro cuadrado.
PERSIANAS, tejido de Barcelona, colocadas, á 8 reales metro cuadrado
PERSIANAS, tejido pío de cáñamo, colocada, á 350 ptas. m. cuadrado.
TRANSPARENTES, á 10 reales m. cuadrado.
Se cambian persianas nuevas por usadas, á precios convencionales. Se compran persianas usadas.
Hay esteras de junco de todas clases y alfombras de yute á precios módicos.
Juan Hermosilla, Plano de San Francisco, frente á Monjas Isabelas.

Maquinaria para toda clase de industrias

Instalaciones completas de motores. á gas pobre de presión y aspiración. Motores para gasolina, petróleo, bencina y alcohol. Molinería y fábricas de harinas.

CROSSLEY, DE TODAS POTENCIAS
Instalaciones de riego. Serrerías mecánicas. Máquinas y calderas de vapor. Turbinas hidráulicas. Bombas rotativas, bombas centrífugas y de pistón para todas alturas y rendimientos. Trituradores, compresores. Molinos aceiteros, prensas, etc. Centrales eléctricas. Transportes de fuerza. Dinamos, Motores, Transformadores y todo cuanto se relacione con la industria electro-mecánica.

VENTA, MONTAJE Y REPARACIÓN
Grass, correas y accesorios para industrias. Estudios, proyectos y presupuestos al solicitarlos.

Cristófol & C.ª Platería, 39 MURCIA

Vapores Ríes & C.ª de Valencia

El sábado 4 de Mayo cargará en Cartagena saliendo directo para LONDRES y AMBERES el vapor LAVONA
El miércoles 8 cargará directo para Hamburgo el vapor MINNA SCHULDT
Agentes:—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón.—CARTAGENA: Vicente Andrae.

Línea de Vapores TINTORÉ

Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Alicante.
Servicio Almería, Orán y Alicante
Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 24; de Alicante para Orán: 6, 16, 26; Orán para Almería: 7, 17, 27.
Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR
Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de MAYO

Valdivia
por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Parana, Formosa, Pampa, Plata, Salta y Valdivia.
Saldrá de ALMERIA el 22 de MAYO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Para los de tercera clase comida á la española
Precio del pasaje de tercera, 25 duros
El nuevo vapor VALDIVIA hace su segundo viaje á Buenos Aires y por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrolla un andar de 18 millas por hora.
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 20, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.
Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.; Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega—Los calvos!— Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de micobios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar EL Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS
Elixir Griego—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PEsETA FRASCO.
Tintura Griega—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PEsETA FRASCO
Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana.—Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse á Martín y Dura, MADRID

Vapores Mac-Andrews y C.

El vapor VELAZQUEZ para HAMBURGO cargará en Cartagena el miércoles 8.
El vapor HERRERA para LONDRES cargará en Cartagena el martes 7.
Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

Vapores Correos de Africa

Línea Málaga, Marruecos y Canarias
Salidas: Los días 4 y 19 de cada mes, á las ocho en punto de la noche con destino á Almería, Málaga Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Río-Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arceife.
DE REGRESO: Salidas los días 4 y 19 de cada mes á las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
Espaciosos y cómodos dormitorios.—Alumbrado eléctrico
SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

Línea de España, Francia é Italia
Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Felip de Guixols, Marsella, Oneglia y Génova, con escala quincenal en Liorna, y eventual en Niza, y Porto Maurizio.
Se admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, carga y encargos á precios muy reducidos.
Consignatario en Cartagena: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ. Plaza Santa Catalina

CATARROS antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge
que produce PULMONES ROBUSTOS y preservá de la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, Conservateur-PARIS

AMA de cría.

Para su casa, de 23 años, leche de 26 años de edad, leche de 20 ías. Razón: Calle de San Sebastián número 34, Alcantarilla, preguntando por Antonia Fuentes.
AMA de cría. Para su casa, Dolores García, de 28 años de edad y leche de dos meses. Razón: Calle del Calvario, n.º 9. Espinardo.
AMA de cría. Para su casa de los padres, de 22 años, leche de dos meses. Razón: En Esparragal, preguntando por Fernando el Cabrero.
AMA de cría. Para su casa, de 20 años, leche de quince días. Razón: En Camino viejo de Montegudo, escuela de los Roques, preguntando por Francisco Guerrero.

INTERESANTÍSIMO

En breve tiempo se enseña a cortar prendas para caballero, sistema práctico y sencillo, bajo la dirección del competente profesor premiado con diploma de honor, director actual de los importantes talleres de sastrería de los señores Alonso Palazón é Hijo.
PRECIOS CONVENCIONALES
Informes: Fonda Cartagenera, Don Ramón Sanchiz.

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (158)

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

TERCERA PARTE

EL ESPECTRO DEL PASADO

—El va en busca de Raul y yo estoy libre— exclamó.— ¡Ah! ¡Mi padre es susceptible todavía de remordimientos! Está bien: yo en cambio, no sé desplazarme; el quiere obligarme á partir... ¡Ah! ¡Si, pero no antes de haberme vengado!
Una hora más tarde la hermosa hebrea, elegantemente ataviada y esplendente de belleza salía de su palacio por la puerta del jardín y con paso franco y presuroso se dirigía hacia la plaza de San Marcos.
Ya cuando la descubrió, súbito comprendió que aquella elegante señora necesitaba un carruaje, y saltando del pescante, abrió sin más la portezuela.

Luciana sonrió y antes de poner el pie en el estribo del coche, dijo con voz algo trémula.
—Te tomo por horas.
—Como la señora quiera—dijo el cochero con gelantería—estoy á sus órdenes. ¿A donde debe quedarse?
—A la calle de los Sarrallos; te advertiré cuando hayas de parar.
Toto había conducido á Raul á su habitación y con la solemne promesa que en breve volvería á ver á su papá y á su mamá le indujo á tomar un poco de alimento y de reposo.
Toto mismo desahucó al niño lo costó en su lecho y le dijo con bondad.
—Dormid tranquilo; aquí estáis en lugar seguro... por lo demás, habéis visto por vos mismo. Raul, que le puerta no está cerrada con llave, las ventanitas no están clavadas; si andaréis de mí, podéis marcharos... yo no quisiera por todo el oro del mundo que sospecháis que os retengo á la fuerza prisionero.
Este discurso hizo un efecto benéfico en el niño, que volvió sus ojos llenos de gratitud hacia Toto, y con voz muy débil, contestó:
—Os creo, y no tengo miedo de permanecer aquí. Yo me estaré quieto dormiré con mamá; pero prometedme que hoy mismo iréis en busca de ellos, y los conduciréis aquí.
—Si, os lo prometo—dijo inclinándose á besar á Raul.
Este cerró en seguida los ojos murmurando con dulzura:
—Gracias.

Y se durmió sonriendo.
Toto quedó algunos momentos junto al lecho; estaba pensativo.
Parecía escuchar una voz que le decía:
—Ve en busca del duque; devuélvele ese niño á su padre, y serás perdonado.
O bien debía obedecer á otra maligna voz, que le decía.
—Tú no tendrías ninguna ganancia con restituir ese niño; quizás seas aún castigado, mientras ahora estás en un hospedaje precioso y puedes poner en tus manos á la soberbia Luciana.
Toto no se había sentido jamás tan perplejo y agitado.
Al fin, tras breve é intensa lucha, pensó:
—Estoy loco el tener remordimientos... antes de devolver al hijo al duque, me serviré de él en mi favor... después, ¡quien sabe!
Toto pensaba en Luciana.
No sabía huir de la fantasía, y al pensar aquel niño en sus manos, aquel niño que quizás Luciana buscaba, Toto sentía que por medio de él podría doblegar á la soberbia hebrea y llegar á poseerla.
Una sonrisa singular contrae los labios del ruflán. Entonces se puso á ejecutar una extraña operación.
Abrió el cajoncito de un armario tomó una cajita de madera, la abrió, sacó una pequeña botella y las destapó con precaución; después bobó la punta del pñuelo con algunas gotas del líquido contenido en la ampollita y lo colocó bajo las narices de Raul.
Esto se agitó con un ligero temblor exhaló un suspiro y quedó inmóvil.

Entonces Toto se alejó del lecho y contó el pñuelo en la misma cajita donde guardó la botella.
—Por hoy no se despertará ya—dijo y pudo tranquilamente alejarse de la casa.
El ruflán bababa solo. Notaba haber alejado á la vieja de aquella estancia.
—No quiero esorbir de mujeres en casa—había dicho—y menos de mujeres viejas; son todas curiosas y yo deseo que mis nietos no los sepan.
Así Toto pudo salir de la casa, dejando á Raul durmiendo.
Nuestro joven se dirigió al palacio del barón donde se le dijo que ni él ni su hijo se encontraban en él.
Suspirando se alejó sin saber á dónde dirigir sus pasos y en espera de volver en busca del barón entró á comer en uno de los mejores restaurantes.
Después de comer y beber copiosa y tranquilamente, salió con la cabeza alta, como hombre satisfecho de sí mismo, y pensó.
—Vamos á ver al muchacho, después haré una ronda al rededor del palacio del barón.
Al llegar frente á su casa, vio con sorpresa un carruaje parado delante de la puerta.
—Hebrá venido el barón á buscarme—pensó.
Y apresurando el paso, pronto llegó al vestíbulo de la casa... y estaba ya para subir la escalera cuando vio bajar una señora velada, que al verlo lanzó un grito de alegría.
—¡Ah! Señor Vico... ¿Sois vos?—dijo vivamente lo inógnita.
—Soy yo señorita... ¿en qué puedo servirlos?

—Os lo diré cuando estemos arriba; ya que me stravo á esperar me recibiréis en vuestra casa—dijo Luciana con un acento tan dulce y mostrando la hiera de sus dientes de una blis curs deslumbradora que produjo en el joven un vértigo.
—¡Oh! Es un honor para mí señorita—había oído raras veces—¿cómo, señorita?
—No os acordáis, no lleva pñuelo.
—He visto el carruaje que os espera.
Luciana dejó oír una ligera exclamación.
—¡Que espere—exclamó—lo he tomado por horas.
Toto estaba cada vez mas asombrado, y preguntándose á sí mismo si no soñaba.
Abierta la puerta, introdujo á Luciana en el en el pequeño salón.
—¿En qué os he preguntado—dijo Toto indicando su silla?—¿Llegó un que había levantado considerablemente el velo, mostrando su rostro adorabilis, que en aquel momento tenía una expresión de ingenuidad que arrobaba. Y si no os acordáis de mí, permitidme enseñaros un poco de fuego.
—¿Haced lo que queráis—dijo Luciana con un sonrisa de aprobación.
Encendió el fuego. Toto pidió permiso para pasar un momento á su cuarto.
A pesar del estado de ánimo en que se encontraba quería asegurarse de que Raul seguía durmiendo en su cama.
Escuchó un instante la respiración regular del niño, y cierto de que no estaba y que su sueño dudaría aún algunas horas volvió al salón.
Luciana, despojada de su abrigo y de su sombrero b luciendo su elegancia y provocando traje